
 
 

 

Al Presidente del Consiglio comunale 

dott. Muraglia Simone 

 

Al Consigliere delegato alla 

Partecipazione Civica  

dott. Michele Erlicher 

 
 

e p.c. 

Al Sindaco 

dott.ssa Alida Cramerotti 

Aldeno, 04 ottobre 2021 

 

 

Oggetto: Interrogazione - Da “Aldeno Comunità Partecipata” ad “Aldeno Comunità Assente” il 

passo è breve e passa da Aldeno Insieme 

 

 

 
Tra l’ottobre 2019 e il febbraio 2020 si è svolto ad Aldeno un processo di partecipazione per 

immaginare il futuro della nostra Comunità denominato “Aldeno Comunità Partecipata”. 

L’idea della precedente Amministrazione era quella di mettere in atto un processo inclusivo che coinvolgesse un 

certo numero di soggetti interessati ad un determinato problema e di farli partecipare  alle scelte. 

Il progetto finanziato dall’Autorità per la Partecipazione Locale della Provincia Autonoma di Trento si è 

realizzato grazie alla collaborazione della società “Chiron - formazione e ricerca”. 

L'obiettivo era quello di arrivare ad avere decisioni migliori e più efficaci attraverso la collaborazione e la 

partecipazione dei cittadini. Un secondo vantaggio conseguito è stato quello di consolidare attraverso queste 

nuove modalità di confronto le relazioni tra i cittadini e la pubblica amministrazione. 

Numerose sono state le serate pubbliche e le persone coinvolte nel progetto che ha portato a risultati  importanti 

per disegnare il futuro di Aldeno. 

Tutto questo però sembra essere stato chiuso a chiave nell’ultimo dei cassetti di questa Amministra zione. 

All’interno dell’ultima sala del reparto dimenticatoio della Sindaca e dell’intera maggioranza. 

L’unica traccia di questo enorme lavoro - che ricordiamo ha coinvolto un gran numero di cittadini  che hanno 

messo a disposizione il loro tempo e la loro esperienza - rimane una pagina di riepilogo  che dà conto dei risultati 

emersi dai workshop. 
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Decisamente troppo poco. Non esistono scusanti per un atteggiamento di questo tipo da parte di un’ 

Amministrazione comunale. 

Il menefreghismo più totale nei confronti dei risultati ottenuti e dei cittadini che hanno lavorato duramente al 

progetto è un atto gravissimo consumato da questa maggioranza. Reso ancora più grave dalla presenza, all’interno 

delle loro fila, di rappresentanti di quella maggioranza che nella  scorsa consiliatura aveva votato favorevolmente 

a questo progetto partecipativo. 

Speriamo che i motivi non siano da ricercare nella paura di affrontare le tematiche che “Aldeno Insieme” non ha 

mai voluto affrontare ma che, a grande richiesta, sono uscite dai workshop e dalla  Comunità. 

La realizzazione di una pista ciclabile, l’apertura di un centro diurno intercomunale o l’attivazione di nuove linee 

di collegamento di trasporto pubblico verso le città, sono solo alcune     delle tematiche ma, ovviamente, potremmo 

citarne altre. 

 
SI INTERROGA 

 

Il Consigliere delegato alla “Partecipazione Civica” al fine di conoscere: 

 
 

1. Se il Consigliere ha mai letto i risultati usciti dal progetto. Se sì, cosa ne pensa e se ritiene di 

dare corso alle richieste dei cittadini in esso contenute. 
 

2. Quali sono le motivazioni dell’abbandono di questo progetto e della sua relegazione da parte 

della maggioranza? 
 

3. Per noi la partecipazione rappresenta la colonna portante della politica di una comunità. Le 

chiediamo quindi se ha intenzione di riprendere - in qualità di delegato alla “Partecipazione 

Civica”- questo percorso di ascolto della cittadinanza o se al contrario - come pare di capire  da 

parte della maggioranza - la ritenga una perdita di tempo. 
 

4. Quali iniziative intende promuovere per stimolare la partecipazione e con quali strumenti e 

calendarizzazione 
 
A norma di regolamento si chiede risposta scritta. 

 
 

                

 
 

Il capogruppo di Civica per Aldeno 

VANNI CONT 


